



叶连平

1月13日下午，笔者来到马鞍山市和县乌江镇叶连平老师的“留守未成年人之家”，正值午后，94岁的“全国优秀共产党员”叶连平并没有午休，而是在忙着备课。令笔者感到惊讶的是，叶连平的右臂包裹着绷带，露出的右手明显肿大，可这伤痛似乎并没有影响到他。他坐在椅子上，低着头，手里握着一支笔，一笔一划地在备课本上写着教案。教案旁，是一摞用铁夹子夹得整整齐齐的练习卷，刚刚打印好……

原来，两个多月前，叶连平在一次外出给小学毕业班孩子讲课的路上，不慎滑了一跤，导致右臂骨折。车就在门外等着，我回来拿个帽子，一下子滑倒了，当时也没感觉到有多疼，就去上课了，后来才知道骨折了……”

94岁的“全国优秀共产党员”叶连平右臂骨折仍坚持为留守儿童寒假辅导——三尺讲台 一生情怀

起两个多月前自己是如何受伤的，叶连平的话中满是焦急。

“这点伤算不了什么，关键是耽误事啊，不能在黑板上写字，只能坐着上课了！”叶连平一边说着，一边向记者展示自己刚刚制定好的计划。在一块废旧的木板上，一张蓝色的贴纸十分醒目。纸上，是他刚刚制定的“喜迎春节活动安排”。

“1月15日，上午八点，中级班英语上课；1月16日，上午八点，高级班英语上课；1月26日，书写春联；1月30日，装点环境……”从1月15日到1月30日，叶连平把一切安排得井井有条，除了给孩子们上课，还有图书阅览、体育运动、有奖竞猜等丰富多彩的活动。

“这个寒假，我准备给六年级和初三两个毕业年级的孩子们上课，他们马上就要升学了，没几个月了，得抓紧。”叶连平说，目前，自己的课已经基本备好了，习题也已经准备好了，就等孩子们过来了。眼下只安排了春节前的学习活动，春节后要根据疫情防控和孩子们的时间安排，再做打算。

“差不多有30来个孩子，只要愿意来的，我都一视同仁。”叶连平一边说着，一边示意笔者拿出靠在讲台旁的一张白板，上面是他用记号笔写的一组英语单词。

“你看这些单词，有的过去时和现在时变化很大，有的就没有变化，很容易出错……”叶连平的心里，永远装着的就是他的教学、他的孩子们。尽管已经94岁了，又受了伤，叶连平却依然在坚守。他说，人受伤后使不上劲，目前还不能在黑板上写粉笔字，但他用白板写字会好很多。这次受伤后，很多人劝他不要再上课了，休息休息，可自己并不想那样做。

“我从1986年入党到现在已有30多年了，组织上给了我很多帮助和关爱，总是告诉我有困难打电话，我这么点小病算什么啊！只要不趴下，就能上课！”叶连平说。

三尺讲台，不变的坚守；倾心育人，一生的承诺。叶连平所言所行，一如他始终佩戴在左胸前的党徽，永远熠熠生辉。

自2000年创办“留守未成年人之家”以来，叶连平用实际行动诠释了教师这个职业的真正含义，用一颗红心彰显

着一名共产党员的责任与担当。自2012年“叶连平奖学金”创立以来，但凡有外界的捐助，叶连平能退还的一律退还，实在退不了的，他就将善款存入“叶连平奖学金”，用于留守儿童的奖学金。今年，“叶连平奖学金”也将继续进行第十一届的发放，继续帮助品学兼优的孩子们圆梦人生、成就未来。

最近，叶连平又获得了新的荣誉，省委宣传部和市委宣传部分别为他颁发了《做一名合格党员》思政微课省、市一等奖的证书。谈及所获荣誉，叶连平说，荣誉只属于过去，不代表将来。他说，所有的荣誉对自己来说，都是一种压力和鞭策。

“任何时候都不能忘记自己的党员身份，保持晚节。”谈及2022年的新年愿望，叶连平说，自己这一生经历了太多的曲折，失去了很多，也收获了很多，以后只希望自己能够身体健康，再为孩子们、为社会做一些有意义的事情，将来走后，组织上认定自己是一名合格的共产党员，便足矣。（黄莹 文/图）



身边好人



王炳华为群众免费传授剪纸技艺

巧手剪虎迎新春

1月24日，在亳州市北关历史文化街区，72岁的剪纸艺术家王炳华为群众免费传授剪纸技艺。作为安徽省非物质文化遗产（剪纸）代表性传承人，王炳华常年为群众免费普及、传授剪纸技艺，让更多群众感受传统文化魅力。虎年将至，王炳华与老伴杜娟创作了“虎娃迎春”“寅虎报春”等剪纸作品，烘托了喜庆的节日气氛。 刘勤利/摄



王炳华创作的剪纸作品“虎娃迎春”

合肥警方公布三起严打恶意欠薪典型案例

春节临近，1月23日，合肥警方公布了2021年严打恶意欠薪三起典型案例。警方提醒企业负责人、法人一定要诚信经营，切勿以身试法。务工人员遇到工资被拖欠情形时，要通过合法途径理性表达诉求，善用法律武器维护自己的合法权益。

拖欠20余名员工工资，酒店负责人被抓

2021年12月6日，合肥市公安局包河分局接到人社局移交的一条欠薪线索，滨湖区某酒店因经营不善倒闭，20余名员工工资未支付。

经查，2020年10月，唐某虎、蔡某标、唐某喜、蔡某洪四人合资经营该酒店。2021年1月底，该酒店部分员工到包河区人力资源和社会保障局等部门反映欠薪一事，包河区人力资源和社会保障局经审查后向唐某虎、蔡某标等人下达《劳动保障监察限期整改指令书》，但唐某虎、蔡某标等人对于投资酒店失败各执一词，向被欠薪的20余名员工支付了部分工资后逃匿。

接案后，包河分局取得确凿证据，加大追捕力度。2021年12月28日，民警远赴浙江海宁将蔡某标抓获，唐某虎、唐某喜、蔡某洪等三人也相继被抓获归案，并被警方依法采取刑事强制措施。目前，该案正在进一步侦办中。

民警蹲守七天，为40余名农民工追回欠薪

2021年9月，来自桐城的陈师傅到王某承包的肥西县某工程从事装修工作。当工程进入尾

声，本应支付工资的王某却不见了。面对这种情况，遭遇欠薪的陈师傅等40余人向肥西县公安局劳动保障监察大队进行投诉。

由于欠薪者王某不是合肥本地人，也没有在合肥购买房产，在其刻意切断联系的情况下，很难寻找其行踪。随后，肥西县公安局将这起案件移送至肥西县公安局。

民警数次尝试联系王某，但其电话一直无人接听，同时民警发现其居无定所。办案民警采取守株待兔的方式，在其有可能出现的地方进行蹲点守候，终于在蹲守第七天将其抓获。

归案后，王某对自己拖欠工资、拒不支付的行为供认不讳。办案民警动之以情、晓之以理，最终王某委托其家人筹集了30余万元，用于支付工人工资。

2022年1月7日上午，肥西县公安局会同人社、劳动等部门对涉案追回的工资款进行集中发放。

分包公司拖欠500余万工资，警方介入解“薪”忧

2021年3月，合肥市公安局高新分局蜀麓派出所民警在走访中发现，辖区某建设工地先后发生多起农民工讨薪事件。经调查，总承包方已将劳务进行分包。分包公司一直称无钱支付，工人多次到项目部讨薪。经核实，总承包方均按合同要求按期、按节点支付了合同款。

蜀麓派出所主动出击，加强对涉及人员的法制教育，强化宣传引导和矛盾化解工作，敦促欠薪企业及时发放工资。

2021年11月初，蜀麓派出所对接高新区人社局、总承包商等单位共同召开协调会，研究解决分包公司欠薪问题。在多方努力下，总承包商先期垫付了分包商拖欠的工人工资500余万元。11月中旬，通过4天的工作，500余万工资款被农民工兄弟逐一领取。

（合公新 本报记者 蒋云帆）



江淮警事

好职工寒冬跳河勇救落水女子

本报讯 1月19日，蚌埠市怀远县涡河三桥下，一名女子落入水中，危急时刻，一名男子跳入冰冷的河水中，将落水女子救上岸，全程不到两分钟。围观群众将他见义勇为的视频发到网上，大家才知道他叫张培近，来自怀远县榴城法律服务所。

1月19日下午1点多，张培近徒步上班，走到涡河三桥时，突然听见桥下有人大喊：“有人跳河了，快来人啊！”张培近停下脚步，往桥下一看，只见一名女子正在往河中间走，河水已淹没她的肩部。

“当时我赶紧喊她上来，一边向桥下跑，一边掏出手机报警。”张培近介绍，等他跑到岸边时，看到该女子不断挣扎，河水快要淹没到她的头部，眼看就要沉入水底。张培近毫不犹豫地脱下衣服，跳进冰冷的河里救人。他用尽全身力气将落水女子救上岸。

因为救援及时，该女子只是呛了几口水、受到惊吓，并没有生命危险。民警赶到现场后第一时间将该女子送往医院。

寒冬的河水刺骨冰凉，上岸后的张培近冻得瑟瑟发抖，他赶紧穿上衣



暖新闻

服，没有留下姓名便匆匆赶回单位上班。到了单位后，才发现脚底多处擦伤，但他并没有将自己救人的事告诉家人和同事。

没想到第二天，他的同事在网上看到了一个熟悉的身影，经过大家辨认，确定救人的就是同事张培近。大家纷纷为他见义勇为的行为点赞。

回到家中，张培近的妻子也从网上看到了他救人的场面，为丈夫点赞的同时也表示很担心。而张培近上大学的女儿张宁为父亲的行为感到自豪，并表示如果自己遇到这样的事情，也会像父亲一样上前救人。

据了解，48岁的张培近是怀远县榴城法律服务所主任，还是入党积极分子，平时工作兢兢业业，同时也是个乐于助人的热心肠。有同事问他：“这么冷的天下河救人，当时不害怕吗？”张培近说：“当时只想把人救上来，下次遇到这样的事情，我还会这样做！”（陈昂 张秋菊）

省文联送“文化年货”进建筑工地

本报讯 1月20日，中铁四局宿松路(南二环-深洲路)快速化改造工程驻地一片温暖祥和的气氛。省文联文化进万家暨送“文化年货”志愿服务活动走进建筑工地，为“就地过年”的一线建设者送去春联、国画、摄影等“文化年货”。

活动现场，艺术家们挥毫泼墨，为一线工人创作寓意美好前景的春联、“福”字以及国画作品。“人添志气虎添翼，雪舞丰年燕舞春”“山明水秀风光丽，虎跃龙腾日月新”“四海三江春气息，千家万户虎精神”……一幅幅满载新春祝福的春联赢得了现场农民工朋友的阵阵喝彩。来自省摄影家协会的摄影师为建设者拍摄了纪念照，现场打印发给农民工朋友。

宿松路为结构性快速路，是合肥“五横七纵”规划骨架快速路网中一条重要射线，其中宿松路(南二环-深洲路)快速化改造工程3标段宿松路段北起慈光路，南至紫蓬路，全长2396米，项目的建设对于落实城市快速路网体系、缓解城市南向交通拥堵、推动城市社会经济发展、促进沿线地块开发、提高城市综合竞争力均具有重要意义。

“虽然今年因为工程建设的需要，不能回家过年，但是项目部为我们准备了丰富的年货礼品。今天书法家、画家又来为我们送春联，我感到很温暖，想通过快递把满载新春祝福，寓意美好前景的对联、书画作品寄回家，让家人感受到这份暖意。”来自陕西的钢筋工李刚感慨道。

“文化艺术的创作必须要走进生活，坚持以人民为中心的创作方向，来弘扬传统文化，践行文化自信，服务群众。”志愿服务小分队成员、省美术家协会主席陈林说道，“这次送‘文化年货’进基层活动，就是表达我们对建设者的关心和崇敬之情。”

中铁四局四公司党委书记、执行董事彭永说：“为了早日完成工程建设任务，同时规避流动人员带来的疫情影响，春节期间，我们共有140余名建设者留守在一线工地。我们一定要把各位艺术家的祝福转化为工作的动力，保障好留守员工春节期间的生活，抓好对施工进度的筹划，确保高效率、高质量完成工程建设。”（张跟平 赵雅慧 苏诗洋）



就地过年 暖在身边

1月25日，在位于合肥庐阳经济开发区的安徽大恒能源科技有限公司里，留肥过年外地员工正领取“就地过年”礼包。据悉，疫情之下，该企业鼓励外地员工留肥过年，并从工资及福利待遇、住宿等方面为留肥过年外地员工提供保障，让他们过一个舒心的春节。 赵明/摄



童心筑梦 喜迎冬奥

1月24日，在马鞍山市含山县环峰镇祥祥社区“青年之家”学习社，志愿者们教留守儿童画北京冬奥会吉祥物和比赛项目。当日，含山县青年志愿者协会与含山一号画室联合开展“童心筑梦 喜迎冬奥”主题活动，志愿者们指导留守儿童在小画盘上画北京冬奥会吉祥物和比赛项目，引导孩子们了解冬奥、参与冬奥。 欧宗涛/摄

杨冬薛:为了农民朋友24小时不关机

“时刻想着农民、心中装着农民，关心农民朋友的生产生活是每一位农技员的职责。”这是杨冬薛对自己工作的要求。20多年来，他足迹踏遍全镇200多个村组5000多户农户，被当地农民亲切地称为“专家朋友”。2021年11月，杨冬薛被评为“阜阳好人”。

杨冬薛1996年7月毕业于安徽农业大学，现为阜阳市颍泉区宁老庄镇农业综合服务站长、高级农艺师。通过集中培训、现场指导、来电咨询等方式，杨冬薛每年开展农业技术培训30余场次，培训农民2000余人次；开展现场技术指导100余场次，受益群众达1000余人次；指导科技示范户和种粮大户100余户，开展科普赶集10余

次，接受现场咨询和电话咨询2000余人次，发送技术短信2000余条，赠送技术书籍约2000册。在开展包村联户技术服务时，杨冬薛从来都是现场指导播种、育苗、施肥、田间管理、病虫害防治。他把手机号码发给自己培训指导过的农民，告诉他们有什么问题可以随时打电话咨询、微信留言，自己24小时不关机。

在开展新品种新技术引进、引导发展订单农业、推广农机农艺相结合与良种良法配套等技术上，他总是身先士卒，忙碌在田间地头，指导新型农业经营主体完成农产品

“三品”认证27个；先后完成2个省级一村一品专业示范村、6个市级一村一品专业示范村、5个“百村百品”特色农产品优势村、3个万亩玉米高产示范片、2个万亩优质专用品牌小麦基地和11个贫困村特色种养业基地的创建；引进适宜本镇种植新品种12个，推广新技术18项；成功探索出“小拱棚+地膜萝卜”的种植模式，比传统种植提前10天上市，累计推广5.21万亩，取得了显著的经济效益和社会效益。

由于工作出色，杨冬薛多次被评为阜阳市特色种养业扶贫先进工作者，市农技推广先进个人、市粮食生产先进个人；2020年被授予“颍泉区第五批专业技术拔尖人才”称号。（姚红）